

## 里水通过筑好发展平台、引进特色人才、做好人才服务等措施集聚人才、留住人才,推动高质量发展

# 既要“筑巢引凤” 更要“固巢留凤”

## 以发展聚人 助力里水高质量发展

人才与产业的关系是相辅相成、互相促进的。里水镇党委书记谭艳玲早前接受采访时提到,产业平台全面发力,要围绕佛山一环创新圈建设,持续推动新一代信息技术、新型生物制药、新材料、智能家电、智能装备、汽车及零配件等六大产业集聚发展,强化四大产业平台主战场地位。

近年来,紧邻广州的里水飞速发展,集聚一批新一代信息技术、新型生物医药等现代产业,一跃成为南海高质量发展的“新星”。正是里水产业平台发展的需要,一批人才集聚于此,不断推动产业转型升级,助力里水高质量发展。

钱庆说,企业在里水发展仅几年,得到长足发展,今年产能提高了3倍。他表示,将持续引进各类行业人才,帮助企业增资扩产。

有着同样感受的还有广东优凯科技有限公司创新团队带头人曾晖,他是中山大学广东新材料产业基地联合研究中心主任,是里水柔性引进的人才。优凯科技是名副其实的“高精尖”企业,短短三年时间,已经成为联合利华、上海家化、榄菊、杜芬等知名品牌客户供货商,生产的洗衣凝珠产品在日化行业的销售中占全国市场50%以上。随着企业的增资扩产,优凯科技力争在2021年产销超10亿元,成为佛山独角兽企业。

曾晖说,里水大力发展新材料产业,因此优凯科技引进了中山大学的博士团队,与中山大学化工学院共同建立了国家级的实践基地,共建产学研合作平台。还与广东工业大学、武汉大学等国内知名院校有长期合作关系,吸引大量人才到里水创新创业,他们在里水收获了事业,而里水的经济也得到发展,彼此相互成长、互相促进。

经济要发展,关键在人才。当前里水在广佛全域同城、城乡全面融合村级工业园改造全面推进、产业平台全面发力、治理能力全面提升上下功夫,开拓高质量发展新格局。在人才的虹吸效应下,里水未来可期。

“企业今年产能提高了3倍,我们将尽快做好人才认定,吸引更多人才到里水工作,帮助企业做大做强,推动里水产业发展。”11月5日,广东翔海光电科技有限公司执行董事钱庆接受记者采访时表示。

当天,南海区人才政策宣讲会走进里水的广东新材料国际创新产业园,为里水镇人才办等相关单位及园区内20多家企业的负责人详细讲解区人才政策。

这已是里水今年第三场集中开展的大型人才政策宣讲会。围绕粤港澳大湾区最美岭南水乡、广佛全域同城化排头兵、城乡全面融合发展标杆镇、一二三产联动发展示范区这四大发展定位,里水推动“五全”发力,这都离不开人才的推动。既要“引凤来栖”,更要“固巢留凤”,里水通过筑好发展平台、引进特色人才、做好人才服务等措施,推动高质量发展。

## 以平台引人 多维引进高端人才

筑好黄金台,引得凤凰来。2019年,诺贝尔化学奖获得者吉野彰所在企业——日本旭化成的南海实验室落户广东新材料国际创新产业园,通过与华南理工、桂林电子科技大学等知名院校合作,加速高端专业人才引进,建设专业孵化器和创业空间,打造电子信息产业创新示范区。

为何里水能吸引如此高端优质的企业和人才进驻?里水镇人才办相关负责人介绍,里水通过载体建设“引”人才,利用资源“借”人才,深化宣传“识”人才,发挥地域行业优势打造特色人才,搭建了新材料、大健康、一流教育平台等一系列载体,大力引进、引导和鼓励优秀创新创业人才向重点产业集聚,打造符合人才成长发展规律的栖息地。

以具有里水特色的大健康产业为例,目前镇内有一方制药、北沙制药等多家医

药类企业,投资近十亿元的南方医科大学附属第七医院也落户里水,对医学、制药等方面的人才有明显的聚集效应。今年,一方制药生产的“肺炎一号方”为抗击新冠肺炎疫情作出了突出贡献。

2019年,一方制药新引进本科生78人、硕士研究生12人,培养中级职称人才8人。而南方医科大学附属第七医院也引进各类专业技术人员共109人,其中医生29名、护理人员43名、医技人员7名;新引进人员中高级职称人才10人,博士后1名,博士研究生7名。

该负责人说,里水有佛山南海电子信息产业园、中国中药健康产业园、中日韩数字科技产业园等多个新一代信息技术产业、新型生物医药等领域的产业平台,对于吸引人才,筑巢引凤有基础性作用,随着项目不断发展,将吸引更多各行业的人才落户里水。



南海区人才服务驿站落户广东新材料国际创新产业园。

## 以服务留人 一站式服务人才

有了载体引进人才,还要有优质的服务留住人才。在广东新材料国际创新产业园,广东银纳科技有限公司是一家拥有核心技术的三维(3D)打印技术推广服务、增材制造、装备制造的高科技生产企业,2018年正式进驻该产业园,仅两年时间,已实现从孵化到加速阶段,部分核心技术达到世界先进水平。

该公司总裁杨焯洪介绍,企业发展过程中最突出的问题是融资困难,而发展需要不断投入,资金缺口很大。里水镇人才办了解情况后,积极联系区内金融机构,多次邀请部门实地考察,安排专

人负责讲解,最终协助企业与南海农商银行成功对接,解决企业融资难题。

这仅是里水服务企业和人才的一个缩影。在里水还有数千家初创企业,企业人才扎根里水,服务里水,同样有着了解人才政策的迫切需求。

广东宇能产业园是南海区创业孵化基地,享有南海区创业孵化政策,南海区人才服务驿站也在此挂牌。驿站定期举办政策宣讲会,一站式帮助创业者申领各种补贴。

里水镇人才办相关负责人介绍,他们会在日常走访中全面了解企业各方面的情况,特别留意新注

册的初创企业,筛选出符合创业补贴申报条件的企业,向他们讲解创业补贴申报政策,并一站式指导企业进行创业补贴申报。企业只需提供资料,跑腿则由驿站人才客户经理负责。通过提供一站式申报服务,目前已经成功帮助佛山贝斯家科技有限公司等十多家企业成功申领创业补贴。

“里水的人才服务驿站主要设置在创业园区和创业孵化基地,人才客户经理主动‘走’出去,将人才服务和日常运营管理相结合,把人才服务从驿站客观要求转变成驿站的主动需求,提高人才服务效率与质量。”该负责人说。

文/图 珠江时报记者 陈志健 通讯员 朱嘉泳

## 第三届狮山互联网+文旅Fans节启动

# 线下逛文创市集 线上购本土产品

珠江时报讯(记者/彭燕燕摄影报道)11月7日-8日,“全域融合,潮玩狮山”2020年第三届狮山互联网+文旅Fans节启动,市民在孝德湖公园玩转非遗摊位、看桨板瑜伽表演、逛夜市,还有线上直播活动抢购本土产品,以互联网+文旅的形式带动资源跨界融合,展现狮山文化活力,打造狮山城乡文旅融合名片,助推全域城乡融合发展。

## 品非遗逛市集 市民感受狮山文化魅力

7日上午,第三届狮山互联网+文旅Fans节正式启动。现场设多个不同区域,均有不同特色。A区为本届全新设置的“水陆空”体验馆,在以“水”为主题的互动区里,桨板和瑜伽相结合的运动形式受到了不少桨板爱好者的追捧。“陆”主题空间展示了狮山动车和房车的发展历程,而“空”主题空间则化身“迷你版”佛山机场,成为市民的拍照打卡点。B区为非遗摊位,展示咏春拳、佛鹤狮头、联表灰塑等非遗项目。C区则为狮山特色文创市集摊位,以灯泡帐篷、灯光市集等潮流好玩的方式,推出狮山伴手礼、食品生鲜等特色产品,到了晚上还会开放夜经济集市。

来自湖南的彭诗茹说,“水陆空”体验馆十分有趣,让人仿佛身临其境。在罗村中心广场附近就职的林先生则表示,非遗摊位令他印象深刻,各种精致的



■在“陆”主题空间,科技感十足的VR装置吸引不少市民体验。

非遗作品让他感受到非遗文化的魅力。

此外,本次狮山互联网+文旅Fans节还推出了线上云逛街的板块,邀请网红直播为狮山本地特色和非遗亮点产品带货。设有狮山“吃住玩”三大特色专场,市民可“云逛”狮山景点和特色企业,更可以低价抢购南海影视城年票、本地企业产品等。

## 连续三年举办 助力全域城乡融合发展

“以往人们都是通过《叶问》了解咏春拳,不知道咏春拳来自狮山、来自罗村。”叶问咏春拳第三代传人张海洲表示,叶问咏春拳展示摊位已经连续三年出现

在互联网+文旅Fans节上,通过狮山政府提供的展示平台,狮山罗村的叶问纪念馆得到更多人的关注,也激发了更多人对于咏春拳的兴趣。

有着同样感受的还有连续三年参与活动的金箔锻造技艺(省级)传承人吴炜全,他说:“这次活动让更多人了解到这门非遗技艺。”

自2018年起,狮山互联网+文旅Fans节已经连续举办三届,逐渐成为狮山的本土文旅品牌之一。在前两届的基础上,本次活动探索互联网+直播带货和旅游休闲模式,更融合狮山文旅亮点、非遗项目、特色产业,让市民进一步了解狮山。

日前召开的狮山推进城乡

高质量融合工作大会,提出通过空间格局重构、产业格局重构和生态环境重构三大新路径推进城乡融合发展,总计投入超1500亿元推进城乡高质量融合项目。

狮山镇文化发展中心主任劳子铨介绍,本次活动结合了狮山推进城乡高质量融合工作大会上提出的“全域城乡融合”概念,添加了包括“水陆空”体验馆、孝德湖夜经济市集、云逛街直播带货等活动形式,以互联网+跨界融合,立体呈现“全域融合,潮玩狮山”的活动主题,展现狮山文化活力,有效带动资源融合、文旅消费,打造狮山城乡文旅融合名片,助推狮山实现全域城乡融合发展。

## 九江镇人口普查员关雄枫:

# 编制姓名底册 提高普查效率



“您好,请问有人在家吗?”关雄枫是九江镇公资办的工作人员,也是第七次全国人口普查员,这是他每天都要说上百遍的一句话。

与镇内众多普查员不同,关雄枫早在今年6月就参加普查工作,开始描绘辖区建筑物地图,到了7月就开始收集辖区住户信息。8月,他根据前期描绘的地图,划分普查小区,为开展人口普查做准备。10月初,他开始入户进行信息摸底登记。由于白天入户登记成功率不高,他每天都要加班到晚上10时,但从无怨言,一丝不苟做好登记工作。

10月26日,记者跟随关雄枫入户开展信息摸底登记工作。在居民宋阿姨家中,短短几分钟,关雄枫就已询问完她及其家人的基本信息,并进入普查小程序,将

姓名、身份证号、房屋信息、受教育程度等相关信息一一录入系统。关雄枫介绍,由于人口普查工作宣传到位,在正式入户之前已挨家挨户派发《致住户的一封信》,所以工作开展效率比较高。

11月1日,普查工作正式进行短表录入,由于前期准备工作充分,关雄枫负责的九江镇沙头园区短表录入工作,仅3天就已完成总量的40%以上。关雄枫介绍,前期编制的《户主姓名底册》为开展短表预填报、录入打下了扎实的基础,大大提高了录入效率。

开展人口普查工作期间,关雄枫每天都要忙到晚上10时,作为公资办园区普查指导员,他还要随时和小组的每位普查员沟通,及时了解各个普查员的普查进度,汇总上报,确保人口普查短表录入按时完成。“虽然普查员工作比较辛苦,但只有大家认真尽责,才能保质保量完成人口普查各阶段的工作任务。”关雄枫说。

文/图 珠江时报记者 何万里



■关雄枫(左)入户开展普查信息登记工作。